KoreSpondencna sut’az v Skolskom roku 2014/2015
RieSenia 1. série tloh koreSponden¢nej sut’aze

1. Ucitel’ka hovori ziakom v triede: ,,Keby som dala kazdému z vés 7 jabik, zostalo
by mi 24 jabik. Ale keby som vam chcela dat’ po 9 jabik, chybalo by mi 32 jabik.
Kolko ma ugitel’ka jabik a kol’ko Ziakov v triede?

Rie$enie: Ozname pocet Ziakov v triede p a podet jabik j. Potom musi platit’
Tp+24=],
9p—-32=.
Spojenim tychto dvoch rovnic dostavame, ze musi platit’
Tp+24=9p-32.
Tato rovnicu si upravime na tvar 2p =56, odkial dostdvame, ze p =28.
Dosadenim tejto hodnoty do prvej rovnice dostavame, ze plati
j=7-28+24=220.

To znamena, Ze v triede je 28 Ziakov a ucitel’ka mala 220 jabik.

2. Sucet Cislic dvojciferného cisla je 12. Ked’ ¢islicu na mieste desiatok nasobime
dvoma, ¢islicu na mieste jednotiek troma a suciny scitame, dostaneme Cislo 29.
Aké bolo povodné Cislo?

RieSenie: Ozna¢me si dvojciferné Cislo ab, kde aab su cifry, priCom a nie je 0.
Potom na zaklade zadania musi platit’:
a+b=12,
2a+3b=29.
Z prvej rovnice dostavame, ze plati a=12—-5b. Toto vyjadrenie dosadime do
druhej rovnice. Postupne dostaneme, Ze plati
2-(12—->b)+3b =29,
24-2b+3b =29,
b=5.
Dosadenim tejto hodnoty do rovnice a =12 —b dostaneme, Ze plati
a=12-5=7,
teda hl'adané ¢islo je 75.

3. Klobuk, plast’ a ¢izmy stoja dokopy 137 €. Urcte, kol'’ko stoji kazdy kus oblecenia,
ak plast je Sest’krat drahsi ako klobuk a ¢izmy st o 20 € drahSie ako plast’.



RieSenie: Oznac¢me cenu klobuka £, plasta p a Ciziem ¢. Potom musi na zéklade
zadania platit’:

k+p+c=137,
p =6k,
¢=p+20.

Dosadenim druhej rovnice do tretej dostaneme, ze plati ¢ =6k +20. Teraz
dosadime toto vyjadrenie ¢ spolu s druhou rovnicou do prvej a dostaneme, Ze plati

k + 6k +(6k +20)=137.

Tuto linearnu rovnicu vyrieSime a dostaneme, Ze plati
13k=117,
k=09.
Dosadenim hodnoty & =9 do vysSie uvedenych rovnic pre p a ¢ dostaneme, Ze
plati
p=6k=6-9=>54,
¢=p+20=54+20="74.
Celkovo dostavame, ze klobtuk stoji 9 €, plast’ 54 € a ¢izmy 74 €.

4. V minulosti sa na naSom uzemi pouzivali r6zne platidla, ktorych pouzivanie bolo
naroc¢nejsie ako v sucasnosti. Mohli ste sa stretnat’ so zlatymi, zlatkami, toliarmi,
dukatmi, gro$Smi, denarmi, grajciarmi a inymi menami. Ako uz nédzov hovori, boli
to zlaté, ale aj strieborné ¢i medené mince. Obsah drahych kovov sa postupne
v tychto minciach zmenSoval, ¢o znizovalo aj ich hodnotu. Aj preto sa Castokrat
na trhoch neplatilo len mincami, ale aj v naturdliach. Napriklad za osem lyZic ste
mohli vymenit’ tri taniere. Ak ste vSak mali mince, mohli ste si za jeden zlaty
kupit tri kr€ahy a desat’ lyzic. Pri platbe za pat’ kréahov, pat’ tanierov a desat’ lyzic
ste z platby dvoma zlatymi dostali vydavok desat’ grajciarov.

a) Urcte, kol'ko grajciarov stoji jedna lyzica, jeden tanier a jeden kr€ah, ak
viete, Ze pét’ tanierov stoji o jedendst’ grajciarov viac ako Sest’ lyzic.
b) Urcte, kol’ko grajciarov dostanete za jeden zlaty.

RieSenie: Na zaklade zadania sformulujeme sustavu Styroch rovnic s piatimi
nezndmymi / (cena lyZice v grajciaroch), ¢ (cena taniera v grajciaroch), £ (cena kréaha

v grajciaroch), z (hodnota zlatého v grajciaroch) a g (hodnota jedného grajciara):

81 =31, (1)

3k +100 =z, )
5t=6l+11g, 3)
Sk+5t+10/=2z-10g. (4)



Dosadenim vyjadrenia z z rovnice (2) do rovnice (4) dostaneme, Ze plati
S5k +5t+10/=2(3k +10/)-10g,

¢o upravime na tvar

5t=k+10/-10g. (5)
Z rovnice (1) dostavame po prenasobeni 5, ze plati
40/ =15¢. (6)
Ak prenasobime rovnicu (3) troma, dostavame, Ze plati
15t =18/ +33g. (7

Porovnanim rovnic (6) a (7) dostavame, ze plati
40/ =18/ +33g,

odkial’ dostaneme, ze
22/ =33g,
¢o znamena, 7Ze
[=1,5g. (8)
Dosadenim (8) do (3) dostdvame, Ze plati
5St=6-1,5g+11g,
teda
5t=20g,
odkial’ dostadvame, Ze plati
t=4g. 9)
Dosadenim (8) a (9) do (5) dostdvame, Ze plati
5:4¢g=k+10-1,5¢ —10g,
odkial’ po uprave dostaneme, Ze plati
15g =k. (10)
Dosadenim (8) a (10) do (2) dostavame, Ze plati
3-15¢+10-1,5g =z,
odkial’ po uprave dostaneme, ze plati
60g =z.
Celkovo dostavame, Ze jedna lyzica stoji jeden a pol grajciara, jeden tanier stoji

Styri grajciare, jeden krcah stoji 15 grajciarov a jeden zlaty ma hodnotu 60 grajciarov.

5. Ukéazte, ze prirodzené Cislo n mozno vyjadrit’ ako sucet Styroch po sebe iducich
prirodzenych Cisel prave vtedy, ked’ »>10 a n dava zvySok 2 po deleni Styrmi.



RieSenie: Predpokladajme, Ze prirodzené ¢islo n mozno vyjadrit’ ako sucet Styroch po
sebe iducich prirodzenych Cisel. Potom musi existovat’ nejaké prirodzené Cislo £, pre
ktoré plati
n=k+(k+1)+(k+2)+(k+3),
teda
n=4k+6=4-(k+1)+2,
teda Cislo n dava zvySok 2 po deleni Styrmi. NajmensSie také prirodzené Cislo je
1+2+3+4=10,

a teda plati n>10.

Teraz predpokladajme, ze n>10 an dava zvySok 2 po deleni Styrmi. Potom
existuje také prirodzené Cislo £, Ze plati

n=4k+2.

Ked'ze plati n>10, musi platit 4k+2>10, teda k>2. Prirodzené cislo n

modzeme zapisat’ v tvare suctu
n=4k+2=(k-1)+(k)+(k+1)+(k+2).

Ked'ze k> 2, vSetky Cisla na pravej strane st prirodzené, a teda prirodzené ¢islo
n sme vyjadrili ako sucet Styroch po sebe iducich prirodzenych Eisel.

Na zédklade tychto dvoch implikéacii moéZeme povedat’, Ze plati ekvivalencia,
a teda plati, ze prirodzené Cislo n mozno vyjadrit’ ako sucet Styroch po sebe iducich
prirodzenych Cisel prave vtedy, ked’ »>10 a n dava zvySok 2 po deleni Styrmi.

6. Dokazte, 7e pre l'ubovolné redlne ¢&isla a, b plati nerovnost a* +b"* > a’b +ab’.

RieSenie: Nerovnost' zo zadania budeme postupne upravovat ekvivalentnymi
upravami:
at—a’b+b* —ab’ 20,
a’ -(a—b)+b3 -(b—a)ZO,
a’-(a—b)-b*-(a—b)20,
(a3 —b3)-(a—b)2 0.
Ak plati a > b, tak potom plati aj @’ >b’, a teda na lavej strane dostdvame stéin
dvoch nezapornych ¢isel, ktory je nezaporny, a teda nerovnost’ plati. Ak plati a <b,

tak potom plati aj @’ <b’, ateda na lavej strane dostdvame sucin dvoch zapornych

Cisel, ktory je kladny, ateda nerovnost’ plati tiez. KedZe sme pouzivali len
ekvivalentné upravy a iné pripady ako vysSie uvedené nemdzu nastat’, dokazali sme
dant nerovnost’.



